



روزنامہ الفضل ریوڑ

مورخہ ۱۹ مارچ ۱۹۶۶ء

# کیا مسیح نامصری علیہ السلام میں نی ذاتہ خالقیت کی صفت تھی؟

صدق جہید بھٹو، آزادی کشمیر میں صفحہ ۶ پر مسیح نقطہ نظر سے "مسیح کی خالقیت" کا رد کرتے ہوئے فرمایا کہ مسیح صاحب جبل اور کے مضمون کی قطعاً شائع ہوئی ہے جس کے ایک حصہ کا ہم الفضل کی ایک گوشہ اشاعت میں جائزہ لے چکے ہیں۔ آج ہم اس کے ایک مزید حصہ کا جائزہ لینا چاہتے ہیں۔ یعنی سرخی "مسیح خالق یا ذن" کے تحت پادری صاحب مذکور فرماتے ہیں۔

**مسیح خالق یا ذن اللہ** "انجیل عیسیٰ اور قرآن مجید میں ابن اللہ مسیح کے لئے جو لفظ "کلمہ" وارد ہوا ہے۔ وہ کلمہ توحیدی ہے۔ یعنی وہ کلمہ کائنات اور موجودات کو وجود میں لائے اور ان کو پیدا کرتا ہے (دورہ ۱۱۱- زبور ۱۰۴، یوحنا ۱: ۱، ۱۰، ۱۴ وغیرہ)

کلمہ اللہ کے واسطے سے خدا نے عالم پیدا کیا (پہلا) حضرت کو اللہ نے ہر ذرے کی تخلیق کو مٹی سے خلق کیا۔ پھر خالق خدایہ اس میں وجود نام پیدا کیا۔ اور وہ بنا بنا رہی ہے۔ پس خدا نے اپنے ابن محبوب کو اس صفت سے موصوف کیا جو خاص خدا سے شخص سے یعنی آپ کو خلق کرنے کی صفت سے موصوف کیا۔ دونوں کتب سماوی خلق کرنے کی صفت کو خدا اور (صفت خدا سے موصوف کرتی ہیں۔ صفت خدا ہی تمہارا خالق ہے اور باقی تمام کائنات مخلوق ہے (سورہ ج ۷۲) پھر کلمہ سے خلق اللہ خالق کل شیء یعنی خدا تمام اشیا کا خالق ہے۔ یعنی جو کچھ ہے اس میں خدا نے صفت اپنے کلمہ اور روح کو یہ صفت بخشی کہ وہ باذن اللہ خلق کرے۔

مگر کوئی کہے یہ خدا کے اذن سے تھا تو ہم جواب دیں گے کہ بل شکر یہ خدا کے اذن سے تھا۔ لیکن خدا کسی انسان کو ایسا اذن نہیں دیتا جو خالق انسان کے ہوتے کہ اس کی خالقیت کی صفت میں شریک کر دے۔ تمام قرآن میں اور انجیل میں بھی صحت اللہ کے عقائد کوئی بھی نہیں جس کو خدا نے یہ اذن عطا کیا ہو۔ کہ وہ اپنے تئیں اللہ کے خالق کہے۔ اور اس میں اپنا دم بھونک کر زندہ کر دے۔ یہ صفت شان الوہیت ہی کا خاصہ ہے۔ (صدق جہید ۱۰ آزادی کشمیر صفحہ ۷)

عیسیٰ میں کلمہ کا لفظ جس معنی میں وارد ہوا ہے۔ یہاں اس فی الحال اس سے تعرض کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ یہاں ہم قرآن کریم میں یہ لفظ حضرت مسیح نامصری علیہ السلام کے تعلق میں استعمال ہوا ہے۔ اس کے معنی قرآن کریم کے سیاق و سباق اور قرآن کریم کے انداز بیان کی روشنی میں نہیں کہتے ہیں۔ اس ضمن میں سب سے پہلی بات جس پر ہم غور کرنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ قرآن کریم جب کوئی ایسا اصطلاحی لفظ یا عبارت سے پہلی سماوی کتب میں بھی موجود ہو سکتی ہے تو وہ اس کے معنی خود متین کرتا ہے۔ اور یہاں اس میں ہے کہ وہ لفظ یا عبارت میں کتب میں جو ان کا استعمال نظر آتا ہے۔ اس کی تصحیح کرنے کے لئے مقابلاً ہے۔ یا اس لفظ بھی کو اور کہنے کے لئے وہ ایسا کرتا ہے۔ جو پہلی کتب کے ماننے والوں میں رواج پا چکی ہو۔ اس لئے پادری صاحب کا یہ کہن درست نہیں ہے کہ قرآن مجید میں لفظ کلمہ حضرت مسیح نامصری کے لئے استعمال ہوا ہے۔ کلمہ توحیدی ہے۔ یعنی وہ کل کائنات کو وجود میں لاتا ہے اور ان کو پیدا کرتا ہے۔ قرآن مجید میں یہ لفظ اس معنی میں مرگ استعمال نہیں ہوا۔ کیونکہ یہ معنی قرآن کریم کی روح کے سراسر منقض ہیں قرآن مجید میں اللہ قائلے کو تھا کہ صفت خالقیت میں وحدہ لا شریک

حدیث النبی

# مومن ایک سوراخ سے دفع نہیں کاٹا جاتا

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انه قال لا یلدغ المؤمن من جحرٍ واحد مرتین

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ "مومن ایک سوراخ سے دو دفعہ نہیں کاٹا جاتا۔"

(بخاری کتاب الادب)

م قرآن تیلے اور اس لئے یہ ہوتی تھی کہ اس میں کلمہ کا لفظ حضرت مسیح نامصری علیہ السلام کے تعلق میں اس مشرک کا نہ معنی میں استعمال ہوا ہو۔

حضرت مسیح نامصری علیہ السلام کے تعلق میں جو مشرک عیسائی لوگوں نے اختیار کیا ہو ہے قرآن کریم نہایت سخت الفاظ میں اس کی تردید کر کے چنانچہ فرماتا ہے۔

وقالوا اتخذ الرحمن وداہ لقد جثتم شیئاً اذاء تکاد السموات یتھظرون منه و تنشق الارض و تحسر الجبال ہداہ ان دعوا للرحمن ولسداہ وما یبغی للرحمن ان یتخذ ولسداہ ان کل من فی السموات والارض الا اتی الرحمن عبداہ لقد احسبم وعدہم عداہ وکلہم اتیہ یوم القیامۃ فرداہ (مریم ۱۹۶-۱۹۸)

اور یہ لوگ کہتے ہیں کہ (خدا سے) رحمن نے بنا بنا لیا ہے (تو کہہ سے) تم ایک بڑی سخت بات کہہ رہے ہو۔ قریب ہے کہ تمہاری بات سے آسمان پھٹ کر جائے اور زمین ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے اور پہاڑ پہاڑ زلزلہ ہو کر زمین پر جا پڑیں۔ اس لئے کہ ان لوگوں نے (خدا سے) رحمن کا بیٹا قرار دیا ہے اور (خدا سے) رحمن کی شان کے یہ بالکل خلاف ہے کہ وہ کوئی بنا بنا ہے۔ کیونکہ ہر ایک جو آسمان اور زمین میں ہے وہ (خدا سے) رحمن کے حضور رضامندی و عورت میں حاضر ہونے والا ہے (خدا سے) ان کو گنہگار رکھنے اور گنہگار رکھنے اور وہ سب کے سب (خدا) اس کی خدمت میں حاضر ہوں گے۔

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ذلقد کفر الذین قالوا ان اللہ هو المسیم ابن مریم قل فمن یملک من اللہ شیئاً ان اراد ان یصلح المسیم ابن مریم وامنہ ومن فی الارض جمیعاً۔ واللہ ملئ السموات والارض وما بینہما۔ یتخلف ما یشاء۔ واللہ علی کل شیء قدير (مائدہ آیت ۱۸)

جو لوگ کہتے ہیں کہ یقیناً اللہ ہی مسیح ابن مریم ہے (یعنی دونوں ایک سا درجہ رکھتے ہیں) وہ بلاشبہ کافر ہو گئے ہیں۔ تو (ان سے) کہہ دے۔ اگر اللہ مسیح ابن مریم (کو) اور اس کی ماں (کو) اور ان تمام لوگوں کو جو زمین میں (پائے جاتے) ہیں طاق کرنا چاہے تو اس کے مقابل میں کون کئی بات کی طاقت رکھتا ہے اور آسمان اور زمین اور جو کچھ ان کے درمیان دیا جاتا ہے۔ ان سب پر حکومت اللہ ہی کی ہے وہ جو کچھ چاہے پیدا کرتا ہے اور کچھ ہر ایک بات پر پورا پورا قادر ہے۔

(باقی دیکھیں صفحہ ۱)

# احکامیت پر اعتراضات کے جوابات

## اگرچہ محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب - بر موقع جلسہ سالانہ

(۶)

### ایک اور سو سوہ کا جواب

اس اعتراضات کا جواب غم کرنے سے ہے ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ایک اور غلط فہمی کا بھی ازالہ کیا جائے۔ ڈاکٹر غلام جیلانی برقی اور ان کے ہم خیال بعض معتز متزینین نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی انگریزی حکومت کی تعریف کو آپ کی غلامانہ ذہنیت کا نتیجہ قرار دیا ہے لیکن اگر واقعہ یہی ہوتا تو پھر یہ جانتے ہوئے کہ انگریز جوہر پرست تھا یہ اور جن کا مذہب عیسائیت اور جس کی ترویج کے لئے انگریزی حکومت کا بڑے سے بڑا اثر بھی با دہروں کی پشت پر تھا اور اپنی حکومت کے استحکام کے لئے عیسائیت کی اشاعت میں امداد کو ضروری سمجھتا تھا آپ عیسائیت کے خلاف ایسی کڑی تنقید نہ کرتے جس سے مسیح کی خدائی کا ستون چلنا پڑا اور جو مانا اور صلیب کے پرچھے اڑتے یہ آپ کی عیسائی روح کا نتیجہ تھا کہ مذہبی تنقید کی جو آزادی انگریزی حکومت نے دے رکھی تھی۔ اس سے آپ نے پورا فائدہ اٹھایا اور مسیح کی خدائی کو باطل کرنے اور صلیب کو پامال کرنے کے لئے زبردست جہاد کیا۔ اور ایک ایسی مثال جماعت تیار کی جس کے ذریعہ انکشاف عالم میں عیسائیت کی زبردست تردید اور اسلام کی موثر تبلیغ کا کام انجام پانے لگا جس کے نتیجے میں عیسائوں کا یہ احساس دن بدن زور پکڑنے لگا کہ دنیا کا آئندہ مذہب اب اسلام ہو گا۔ مذہب عیسائیت اور یہ عیسائیت جو ترقی کی اعلیٰ منازل پر پہنچ چکی تھی بڑی تیزی کے ساتھ زوال پذیر ہو رہی ہے۔

بڑے بڑے پادری اور شہسوار اور عیسائی راہ نمائی الامان یہ کہتے تھے ہیں کہ

Christianity is going down the hill very fast

(بیش پھر آنت ایسٹ افریقہ)

حضرت بانی احمدیت علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انگریزوں کے مذہبی فتنہ کو پکھلنے کے لئے اور عیسائیت کے فلسفہ کو پامال پامال کرنے کے لئے جو زبردست اور کامیاب کوشش کی

آپ کے زمانہ کے مفکر مسلمان لیڈروں نے اس کا اعتراف کیا اور اسلام کی ترقی اور کامیاب دفاع کے لئے آپ کی سعی کو بہت قدر کی نگاہ سے دیکھا اور سراہا اور آپ کو اسلام کا بطل جلیل قرار دیا۔

الغرض حضرت بانی احمدیت علیہ السلام نے انگریزوں کے مذہبی فتنہ کو پکھلنے اور ان کے مذہبی دہل و غریب کو پوری طرح آشکارا کرنے اور اسلام کی خوبوں کو نہ صرف اپنے ملک میں بلکہ انگریزی حکومت کے مرکز انگلستان تک پہنچانے میں کوئی قصہ فرود و گزاشت نہ کیا۔ بلکہ وہ انگریزوں کو انگلستان تک کو آپ نے اسلام کی دعوت دی اور اسے فلکا کہ وہ مسیح کی خدائی کو چھوڑ کر دین اسلام کو قبول کرے۔ ملک انگلستان کو بھی تسلیم کرتے ہوئے آپ نے لکھا ہے ملک تو یہ کرا اور اس ایک خدائی اعلیٰ عت میں اس جس کا نہ کوئی بیٹا ہے نہ شریک اور اسی کی تجمید کر اور اللہ تعالیٰ کے سوا کسی ایسے مجبور کی پرستش نہ کر جو کچھ پیدا نہیں کرتے بلکہ خود مخلوق ہیں۔ اسے زمین کی ملکہ تو اسلام کو قبول کرنا تو ایک آسان اور سہا (ترجمہ آئینہ گمانات اسلام ص ۳۵) اسلام کے اس جلیل القدر اور عظیم ہیروان کی اس زبردست جدوجہد کو دیکھ کر جو انگریزوں کے مذہبی فتنہ عیسائیت کو پکھلنے کے لئے آپ نے انجام دی کون ایمان دارا و دہانت مند یہ کہہ سکتا ہے کہ آپ نے غلامانہ ذہنیت کی بنا پر انگریزی تعریف کی۔

آپ کو تو خدا تعالیٰ سے علم پاک پوری معرفت اور پوری بصیرت اور کامل یقین کے ساتھ یہ اعمال کر رہے تھے کہ

”وہ دن نزدیک ہیں جو سچائی کا آفتاب مغرب کی طرف سے چڑھے گی اور یورپ کو سچے خدا کا پتہ ملے گا۔ قریب ہے کہ سب ملتیں ہلاک ہوں گی مگر اسلام۔ اور سب حربے

ٹوٹ جائیں گے مگر اسلام کا آسمانی حربہ کہ وہ نہ ٹوٹے گا اور نہ کند ہوگا۔ جب تک کہ دجاہلیت کو پامال پامال نہ کر دے۔ وہ وقت قریب ہے کہ خدا کی سچی توحید جس کو بیابانوں کے رہتے والے اور تمام تعلیموں کے غافل بھی اپنے اندر محسوس کرتے ہیں ملکوں میں پھیلے گی۔ اس دن نہ کوئی مصنوعی کفارہ باقی رہے گا اور نہ کوئی مصنوعی خدا۔ خدا کا ایک ہی ہاتھ لکڑی سب تہیروں کو باطل کر دیگا لیکن نہ کسی تلوار سے نہ کسی ہندوئی سے بلکہ مستعد و سولہ کو روشنی عطا کرنے سے اور پاک دلوں پر ایک نورانی سے تباہی بائیں جو میں کہتا ہوں سمجھ میں آئیں گی“

(تذکرہ)

پس وہ دل جو اس یقین سے پھر تھا کہ اسلام کی فتح کا زمانہ قریب آ رہا ہے اور شرفی صفت جلد پسٹ دی جائے گی اور جو روح اس معرفت سے بہرہ مندی کہ عیسائیت کا فتنہ پامال ہو جائے گا اور سب ملتیں بجز اسلام ہلاک ہو جائیں گی اور انگریز اور سارا یورپ اسلام قبول کرے حضرت سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کو اپنے لئے جو جب خود سعادت سمجھے گا اور آخر دنیا وہ دن دیکھے گی کہ خدا کی بادشاہت ساری دنیا میں قائم ہو جائے گی اور ظاغرفی اور دجالی طاقتوں کو صفت بے بیست دی جائے گی اور اسلام کا جھنڈا تمام جھنڈوں سے اونچا دیا گیا پھر ایک اس یقین اور بصیرت کے مینار پر قائم ہونے والے ہرگز میدہ انسان کے متعلق کوئی تنزیہ انسان بر اہم لگا سکتا ہے کہ وہ غلامانہ ذہنیت کا مالک تھا۔

حاشا و کلام۔

### ”بروز کا تصور پیش کر کے ہندو و انتہیل کو اپنانے کا ہنرمنا“

ایک اعتراف یہ کیا جاتا ہے کہ احمدیت نے بروز کا تصور پیش کر کے ایک ہندو و انتہیل کو اپنایا ہے۔ چنانچہ مولانا مودودی صاحب اپنی کتاب ”قادیانی مسئلہ“ میں لکھتے ہیں۔

یہ بالکل ایک لغو بات ہے کہ عیسائے ابن مریم کے نزول کی خبروں کو بنیاد بنا کر مسیح کے بروز کا خیال پیش کیا جائے جو سراسر ایک ہندو و انتہیل ہے۔

(قادیانی مسئلہ)

مودودی صاحب نے بروز کے لفظ کے ساتھ انگریزی میں *reincarnation* کا لفظ لکھا ہے گویا وہ بروز کو تناسخ قرار دیتے ہیں۔ اسی طرز ڈاکٹر غلام جیلانی صاحب برقی نے اپنے کتاب سرت عمرانہ میں حضرت بانی جماعت احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اپنے آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بروز قرار دینے پر لکھا ہے کہ۔

”آری بانی فلسفہ کی رو سے تو بروز اور اتوار کا مسئلہ سمجھ میں آسکتا ہے کہ یہ لوگ تناسخ کے قائل ہیں لیکن اسلام کی سبھی سادی تعلیم ان سیدھی سادگی کی تفسیر نہیں ہو سکتی“

اور حال ہی میں جناب ماہر القادری صاحب نے بھی مولانا مودودی صاحب اور ڈاکٹر غلام جیلانی صاحب برقی کی بیرونی بیرونی کو از انہم تناسخ قرار دے کر احمدیت کو انتہیل کا نشانہ بنایا ہے اور اسلام کے مسئلہ مولانا اور عالم روحانیت کے ثابت شدہ مسائل سے اپنی بے خبری کا ثبوت دیا ہے۔

حیرت ہے کہ علماء دین کھلانے والے اور اپنے آپ کو دینی مسائل کا ماہر سمجھنے والے بروز اور تناسخ کے فرق کو بھی نہیں سمجھتے اگر ان دونوں مسئلوں کے فرق کو سمجھ لیا جاتا تو بھی بھی بروز کو ہندو و انتہیل بنا کر بانی فلسفہ قرار نہ دیا جاتا۔

### بروز کا مسئلہ

بروز کا مسئلہ خلاصہ ایک روحانی دینی اور علمی مسئلہ ہے جو تناسخ سے بالکل الگ اور جدا کا حیثیت رکھتا ہے۔ تناسخ میں یہ ہوتا ہے کہ ایک کی روح دوسرے میں داخل ہو جاتی ہے جیسے انگریزی میں *transmigration* کہتے ہیں مسلمانوں میں ایک طبقہ اس قسم کے خیال کا شرور حاصل رہا ہے کہ حضرت مسیح کی روح کسی دوسرے

شخص میں داخل کر دی جائے گی۔ لیکن اجرت  
 نے کبھی بھی اس خیال کو اپنایا نہ درست سمجھا  
 اور نہ کبھی اس تصور کو پیش کیا کہ حضرت علی  
 بن ابی طالب کی روح باہر نکلے۔ ائمہ علیہ وسلم  
 کی روح حضرت بانی جماعت احمدیہ میں منتقل  
 کر دیا گیا ہے۔ حضرت بانی احمدیت علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام اس خیال کا رد کرتے ہوئے بڑے  
 زور سے فرماتے ہیں:-

"اور یہ خیال کہ تاریخ کے طور  
 پر حضرت مسیح دنیائے آسمانی کے  
 سب سے زیادہ رومی اور شرم  
 کے لائق ہے۔"

(ازالہ اویام طبع اول مکمل)  
 پس احمدیت کے خلاف یہ اہتمام ہے  
 کہ وہ کسی ہندو یا آریائی فلسفہ کو  
 اپناتی ہے۔ ہاں احمدیت بروز کی قائل ہے  
 اور اس کا صرف اس قدر مطلب سمجھنی ہے کہ  
 ایک شخص دوسرے کے رنگ میں رنگین ہو اور  
 اس کی طبیعت و خلق کو اختیار کرے۔ حضرت  
 بانی احمدیت علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بروز  
 کی حقیقت بیان کرتے ہوئے لکھا ہے:-

"اگر بروز صحیح نہ ہوتا تو پھر  
 آیت و آخرین منہج ہم  
 ایسے موعود کے زینق آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے معما کیسے  
 بظہر ہے؟ اور نئی بروز سے اس  
 آیت کی تکذیب لازم آتی ہے  
 جسما کی خیال کے لوگوں نے کبھی ہی  
 موعود کو سننے کی اولاد پتا ہی۔  
 کبھی حسین اور کبھی عباس کی  
 لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کا مرتبہ مقصود تھا کہ وہ  
 فرزندوں کی طرح اس کا وارث  
 ہو گا۔ اس کے نام کا وارث،  
 اس کے خلق کا وارث، اس کے  
 علم کا وارث، اس کی روحانیت  
 کا وارث، اور ہر ایک پہلو سے

اپنے اندر اس کی تصویر لکھا  
 اور وہ اپنی طرت سے نہیں  
 بلکہ سب کچھ اس سے لے گا۔  
 اور اس میں فنا ہو گا کہ اس کے  
 چہرہ کو دکھانے کا پس نہیں  
 خلق طور پر جس کا نام لے گا۔  
 اس کا خلق لے گا۔ ایسا ہی  
 اس کا نبی لقب بھی لے گا  
 کیونکہ بروز کی تصویر پوری  
 نہیں ہو سکتی جب تک یہ تصویر  
 ہر ایک پہلو سے اپنے اصل کے  
 کمال اپنے اندر نہ رکھتی ہو  
 پس چونکہ نبوت بھی نبی میں  
 ایک کمال ہے اس لئے ضروری  
 ہے کہ تصویر بروزی میں وہ  
 کمال بھی نمودار ہو۔ تمام نبی  
 اس بات کو ماننے چلے آئے  
 ہیں کہ وجود بروزی اپنی  
 اصل کی پوری تصویر ہوتی  
 ہے۔"

(ایک نقل کا ازالہ)

بروز کی اس حقیقت کو تاریخ  
 سے دور کا بھی واسطہ نہیں اور نہ ہی  
 کسی ہندو یا آریائی فلسفہ سے اسے کوئی  
 رابطہ ہے۔ گزشتہ انبیاء اور آیت  
 محمدیہ کے بزرگوں، اولیاء اور  
 صدیوں نے بروز کے سوا کوئی نام  
 اور اس سے مراد اسی حقیقت کو دیا  
 ہے، جو احمدیت نے پیش کی۔ حضرت  
 عیسیٰ علیہ السلام نے جیسا کہ انجیل سے  
 ثابت ہے حضرت یحییٰ کو حضرت  
 الیاس کا بروز تسلیم اور دیا کیونکہ  
 حضرت یحییٰ ان کے رنگ میں رنگین  
 ہو کر اور ان کی خوبیوں پر آئے  
 تھے۔

(باقی)

نئی ہی کوئی نہ کرتے ہوں۔ حقیقت اور سچائی ایک پہنچنے کا ہر سان بلکہ دوسرا  
 یہ ہے کہ انسان دل و دماغ کی کھڑکیاں ہمیشہ کھل رکھے اور نئے خیالات کی تازہ  
 ہوا کو روکنے کی کوشش نہ کرے۔ اخلاص و ایمان کے معاملے میں کسی فرد یا گروہ  
 کی اجارہ داری نہیں مانی جا سکتی۔ میرے مخالف نظریے کا حامی میری رائے میں  
 غلطی پر ہے میں اسے گمراہ بھی کہہ سکتا ہوں مگر میں اس امکان سے کیسے انکار  
 کر سکتا ہوں کہ شاید وہ بھی اپنے نظریے میں شخص اور ایمان دار ہو۔

دوسروں کے خیالات کو سننے سے انکار دراصل اپنی اس کمزوری کا بالواسطہ  
 اعتراف ہے کہ ہمیں خود اپنے خیالات پر پختہ ایمان نہیں۔ مگر کسی فرد کا ہوا  
 کسی قوم یا ملک کا جو بھی دوسروں کے خیالات و نظریات سننے سے انکار کرتا ہے  
 وہ دراصل اس بات سے ڈرتا ہے کہ مخالف نظریات اس کے اپنے نظریات  
 سے زیادہ قوی اور جاندار ہیں اور بالآخر اس پر غالب آجائیں گے۔۔۔۔۔  
 تو میں اور ملکوں میں فساد اور لڑائی کا بیج وہ نظریات ہوتے ہیں جو اپنے حامیوں  
 اور پیروؤں سے یہ مطالبہ کرتے ہیں کہ وہ کسی دوسرے نظریے کو ماننے والوں یا خود  
 اس نظریے کو قبول کرنے سے انکار کر لیں۔ ان کو بے ایمان یا ظالم سمجھیں اور انہیں  
 اپنے نظریے پر قائم رہنے کا حق دینے سے انکار کریں۔"

جمید نظامی مرحوم کے یہ خیالات جو اسلامی تعلیم اور مذہب دنیا کے طریق عمل کے عین مطابق ہیں  
 ان کے نقیب علماء اور ان تنظیموں کے کم ظرف کارکنان کو دعوت نکھرتے ہیں جو جماعت احمدیہ کی اس  
 حد تک مخالفت کرتا اپنا شبوہ بنا کر ہوتے ہیں کہ اپنے ناواقف پیروکاروں کو ہمارے خیالات سننے  
 سے بھی باز رکھنے کی کوشش کرتے ہیں۔ کیا وہ اپنے عمل سے یہ ثابت نہیں کرتے کہ جماعت احمدیہ کے نظریات  
 ان کے اپنے نظریات سے زیادہ قوی اور جاندار ہیں اور بالآخر ان پر غالب آجائیں گے۔"

## عطائے دوست!

وقارِ عشق کی خاطر ہم اپنا سر دیں گے

جو اب اہل زمانہ کو مختصر دیں گے

سنا ہے میں نے ہلکتی ہوئی بہاروں سے

کہ گوشہ گیرِ نفس کو وہ بال و پیر دیں گے

جمالِ لالہ و گلِ خاکِ رہ کو بخشیں گے

طیورِ دشت کو موسیقیِ سحر دیں گے

سنا ہے میں نے محبت کے رانداروں سے

فناں کو سوز و گداز آہ کو اثر دیں گے

جنونِ عشقِ مسلمان کو پھر عطا ہوگا

جو برقِ تھام لے سینے پہ وہ بگر دیں گے

قرب تر ہے وہ ساعت کہ اہل میخانہ

گدائے خاک نشین کا پیالہ بھر دیں گے

وہ وقت دور نہیں جب مرے ستارے کو

فروغِ مہر و درخشِ نی سحر دیں گے

بڑھے گی اور دلِ مضطرب کی بے تابی

سحریم ذات میں وہ اذن یک نظر دیں گے

حدِ نظر سے پرے ہٹ کے قافلوں کو وہ

حدِ نظر سے پرے لذتِ سفر دیں گے

سیدنا محمد بن عبد اللہ

## رواداری ایک ضروری جوہر ہے

(محکم دلائل سے مزین و متنوع ومنفرد موضوعات پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ)

جمید نظامی مرحوم ایڈیٹر "نوائے وقت" کی پانچویں برسی کے موقع پر ان کی یاد میں جو لکھے  
 گئے ہیں اور مضمین لکھے گئے ہیں ان میں متحدہ ہستیوں نے ان کی تعریف و توصیف کرتے  
 ہوئے نہیں لکھے بلکہ ندرستی کو اور شجاع رہنما قرار دیا ہے۔ انہوں نے اپنی زندگی میں  
 رواداری کے متعلق نہایت عمدہ الفاظ میں اپنے خیالات کا جو اظہار اپنے ایک مضمون میں  
 کیا تھا اس کو "نوائے وقت" مورخہ ۲۶ فروری ۱۹۶۷ء میں نقل کیا گیا ہے۔ مرحوم لکھتے ہیں:-  
 "رواداری میری رائے میں انسانیت کا ایک ضروری جوہر ہے۔ اپنے عقیدہ پر  
 پختہ ایمان ضروری ہے مگر دوسروں کے خیالات سننے اور ان پر غور کرنے کے لئے  
 انسان کو ہمیشہ آمادہ رہنا چاہیے خواہ یہ خیالات اس کے عقائد و خیالات کی







